

EL CORREO

NUM. 10.364.---(AÑO XXX)

MADRID.---MIÉRCOLES 16 DE JUNIO DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

LA REINA VICTORIA

A última hora de la tarde se hizo ayer públicas en Madrid la noticia de que S. M. la Reina doña Victoria se encontraba en La Granja con síntomas de alumbramiento.

La noticia fué comunicada oficialmente desde La Granja a Palacio y al Gobierno, y en el acto de recibirse se dió conocimiento a la Reina doña María Cristina, que se encontraba en la fiesta celebrada en el hotel de los duques de Montellano, y a las demás personas de la Familia Real. La Reina doña María Cristina se trasladó inmediatamente en automóvil a La Granja, y lo mismo hicieron los Infantes que se encontraban en Madrid. También marcharon en automóvil a La Granja el ministro de Gracia y Justicia, con el director general de los Registros, y varios funcionarios palatinos.

Las noticias transmitidas de La Granja decían que el alumbramiento se presentaba franco, por lo cual la Reina doña María Cristina y los Infantes se apresuraron a trasladarse al Real Sitio.

Sin embargo de ello, los síntomas de inmediato alumbramiento desaparecieron, y aun cuando persistieron toda la noche y la madrugada, indicaban un proceso lento, que fuera de prolongar las molestias de la augusta dama, no ofrecían riesgo alguno.

Durante toda la noche hubo numeroso público en la Puerta del Sol esperando que se colocara en el ministerio de la Gobernación el farol de costumbre, anunciador del alumbramiento.

Como los periódicos de la mañana no daban la noticia del alumbramiento, aun cuando algunos, como *El Imparcial*, retrasó su edición para publicar telegramas depositados en La Granja a las cinco de la madrugada, han ocurrido hoy al Palacio Real, al ministerio de la Gobernación y a otros centros oficiales, durante todo el día, muchísimas personas para conocer noticias del alumbramiento.

Los últimos telegramas siguen acusando el mismo estado en S. M. Durante la mañana ha salido de Palacio, habiendo paseado algún tiempo por los jardines.

El interés general que ha despertado el estado de la Reina ha evolucionado nuevamente las vivas simpatías que inspira la noble dama.

DESDE LA GRANJA

Los primeros síntomas.—Paseo interrumpido.—El médico de la Reina.—Avisos a Madrid y Segovia.

San Ildefonso 15.
Después de haber paseado esta tarde, a pie, por los jardines de Palacio, los Reyes con los Infantes, salieron en automóvil. Una hora más tarde, minutos después de las seis, regresaban los Reyes. Tan temprano regreso indicaba que los Monarcas habían interrumpido su paseo. Supusieron algunos que ello era debido a la lluvia que entonces caía.

Pero otros que se llegaron hasta Palacio, pudieron comprender que se trataba de algo extraordinario, comprobándolo el hecho de que a poco era llamado el médico de la Reina, conde de San Diego.

La noticia se hizo pública, y algún tiempo después era ya del dominio que S. M. la Reina se encontraba con síntomas de alumbramiento.

Así era en efecto. Cuando los Reyes marchaban en automóvil por la carretera de Balsain, la Reina sufrió un ligero desvanecimiento. En el acto el Rey dió orden de regreso. Al llegar a Palacio fué avisado el conde de San Diego, quien, después de reconocer a la Reina, declaró que los síntomas eran de parto franco.

Se telefonó a Madrid a la Reina doña María Cristina, a los Infantes y al Gobierno, y se avisó también a las autoridades de Segovia para que se trasladaran a La Granja. Se establecieron las guardias de costumbre en tales casos y se prepararon las habitaciones para las personas de la familia real. A las diez de la noche todo el mundo estaba ya en movimiento: la batería que ha de hacer las salvas, preparada; los oficiales que han de asistir a la presentación, vestidos de mano gale; los funcionarios civiles, dispuestos para cuando llegue el momento.

A la hora de cenar solo asistieron al comedor S. M. el Rey, el Infante D. Fernando y el presidente del Consejo y algún otro dignatario palatino.

S. M. la Reina permanecía en sus habitaciones, acompañada de su madre la Princesa Beatriz y de la duquesa de San Carlos y la marquesa de Salmancas.

El Sr. Merry del Val, que llegó esta mañana, fué invitado a almorzar por el Rey, celebrando luego detenida conferencia con S. M. y con el Sr. Maura.

La Reina Cristina, la Infanta Isabel, la Infanta Eulalia y el Infante D. Carlos.—Otros viajeros.—La Reina descansando.—Esperando el suceso.

San Ildefonso 16.
Los primeros en llegar anoche fueron el gobernador civil, el Obispo y el presidente de la Diputación provincial de Segovia.

Algún tiempo después, a las once y cuarto, llegaba la Infanta doña Isabel, acompañada de la marquesa de Najera. Diez minutos más tarde llegó S. M. la Reina madre con la duquesa de la Conquista y con el marqués de la Torre. El Rey y los Infantes doña María Tere-
sa y D. Fernando las esperaban en pelación en el saloncillo del ascensor. Seguía lloviendo y la noche era fría, del más crudo invierno.

Cuando llegó la Reina madre estaba dormida la R. doña Victoria, que sigue en igual estado de tranquilidad a las dos menos cuarto de la mañana.

En la cámara inmediata a la en que se halla

la Reina, quedaban entonces las personas de la Real Familia, el conde de San Diego y varios elevados servidores de Palacio.

En vista de que continuaba la tranquilidad y de que S. M. la Reina seguía descansando, S. M. el Rey se retiró a las dos de la mañana a su alcoba y se acostó.

Con la Reina doña Victoria solo quedaron la princesa Beatriz y la Reina Cristina.

A la una de la madrugada llegó el Infante D. Carlos con sus hermanos D. Felipe y don Ramiro, marchando directamente a la Casa de Canónigos.

A las dos de la mañana llegaron el marqués de Aguilar de Campó, jefe de la casa de la Reina Cristina, el doctor Grinda y el duque de Santo Mauro.

La que más se ha retrasado ha sido la Infanta doña Eulalia, efecto de la obscuridad de la noche y de la tormenta.

Los jefes y oficiales de la guarnición que han de concurrir a la ceremonia de presentación del nuevo Infante, han pasado toda la noche preparados para concurrir a Palacio al primer aviso.

En la población ha habido gran ansiedad por conocer el fausto suceso.

La Reina, paseando.—El Sr. Maura suspende su viaje.—Estado de doña Victoria
San Ildefonso 16.
Después de haber estado lloviendo toda la noche, ha amanecido un día espléndido, habiendo dejado de sentirse el intenso frío que reinaba anoche.

En vista de que el alumbramiento de la Reina sigue un proceso muy lento, el conde de San Diego no ha encontrado inconveniente en que S. M. diera un paseo.

La Reina ha salido esta mañana y ha dado un paseo por los jardines de Palacio.

El Sr. Maura, que, como es sabido, tenía pensado marchar hoy a Madrid, ha demorado su viaje en vista del estado de la Reina.

A las cinco de la mañana ha llegado en automóvil el duque de Gor, que en la noche pasada y a causa de la obscuridad, equivocó el camino, yendo a parar a Valladolid.

Como es natural, tan pronto como se dieron cuenta del equívoco, volvieron sobre sus pasos, llegando a La Granja sin otro incidente.

El doctor Gutiérrez ha manifestado que probablemente hoy, a la misma hora que ayer, se reproducirán los dolores, no siendo difícil que durante la noche ocurra el fausto acontecimiento.

Esta mañana salió el Rey en automóvil, acompañado del príncipe Raniero, paseando por los alrededores de este Real Sitio. Regresó a Palacio a la una y media.

Los Principitos también han paseado en coches descubiertos.

Todos los hoteles y fondas están atestados de viajeros.

Por la tarde.—La Reina doña Cristina
La Granja 16.
Esta tarde, la Reina doña Victoria paseó durante un breve rato por los jardines de Palacio.

La Reina doña Cristina esta mañana pensó regresar a Madrid; pero luego desistió de sus propósitos, ordenando se telefonara a Palacio para que esta tarde salieran de Madrid para La Granja dos de sus doncellas de servicio.

Los médicos de la Real Cámara siguen esperando un próximo alumbramiento.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Dice El Liberal:
«Se están preparando las tres brigadas de cazadores de Cataluña, de Madrid y del Campo de Gibraltar, para reforzar las guarniciones de Melilla y Ceuta, según los anhelos oficiales. Los batallones tendrán 800 plazas, yendo, además, un escuadrón de las fuerzas y una batería, y un parque sanitario, un tren de municiones y una sección de Administración militar por brigada.»

Con los que ya existen en Melilla y Ceuta, son cerca de 25.000 hombres los que habrá en África.

Entre la gente de armas circula el rumor de que, formado allí ese ejército de observación, irá a mandar el general Weyler.

Las tropas deberán hallarse listas el 1.º de Septiembre.

Los incluídos afirman que el plan estratégico empezará por la instalación inmediata en el cabo Tres Forcas.

Comentan los profesionales el hecho de que no se movilice la división reforzada, después de los gastos que produjo.»

EN EL PARLAMENTO FRANCÉS

La revisión arancelaria y el proyecto de amnistía
Paris 16.
En la discusión incluída ayer tarde en la Cámara de diputados sobre el proyecto de revisión arancelaria, han intervenido varios oradores, entre ellos M. Beauregard, progresista, y M. Plichon, también progresista é individuo de la comisión de Aduanas.

El primero se mostró enemigo del proteccionismo, uno de cuyos inconvenientes, y no el menor, dijo sería, al llegara a implantarse tal sistema, el de originar gran descontento en las naciones vecinas de Francia.

Contesta el presidente del Consejo diciendo que el programa del gobierno cabe en las tres siguientes palabras: reformar, reprimir, apaciguar. «Es menester, añade, que se cumpla la ley, pero, después de cumplida, ocurre a veces que se impone la necesidad de restablecer la calma en los ánimos. Sin embargo, no puede el gobierno consentir en amnistiar a miembros de determinadas organizaciones que en tiempo pretendieron imponer su autoridad sobre la del Estado, contra el que siguen hoy día luchando.»

Presentase y se vota una proposición pidiendo se dé por terminada la discusión de la totalidad y se pase a discutir el articulado.

M. Gaudin de Villaine, liberal, pide se conceda la amnistía a los correistas castigados con motivo de las recientes huelgas.

Le contesta el ministro de Obras públicas, rechazando tal petición por improcedente é inoportuna. Enumera y explica las ventajas concedidas a los «postiers» y sus derechos y deberes.

«Cuanto a predicar, cual lo han hecho algunos de ellos, no sólo la indisciplina y la huelga, sino la misma insurrección, pisoteando de esta suerte no sólo las leyes sino la propia patria, ¿puede algún gobierno consentir ni tolerar siquiera?»

Se pone a votación la proposición de M. Gaudin de Villaine, rechazándola la Cámara por 239 votos contra 33.

A continuación se adoptan los artículos del proyecto amnistiendo a cuantos fueron condenados por los sucesos ocurridos en Dravell y Vigneux, y demás hechos graves anteriores al 14 de Enero de 1909.

Y se levanta la sesión.—*Fabra.*

El contrato de la escuadra

Para esta tarde se ha fijado la firma de la escritura-contrato de adjudicación del concurso de la escuadra y obras en los arsenales.

La entrega de los arsenales a la Sociedad Española de Construcción Naval se hará uno de estos días y en seguida comenzarán los trabajos.

En El Ferrol, según noticias del ministerio de Marina, tiene ya contratada la Sociedad la excavación de terrenos para construir la grada del primer acorazado, y ya ha llegado a dicho puerto un cargamento de 900 toneladas de material.

Respecto al armamento de los buques, ha manifestado el ministro que la Sociedad se ha comprometido a conceder la mitad de la construcción de armamento de las Armas, caso de que estén en condiciones para ello, y la otra mitad en el taller que se montará en la Carraca.

En El Ferrol se dará ocupación, por el momento, a 1.500 obreros, y más adelante, cuando se ponga la quilla al primer acorazado, a 3.000.

Muerte del presidente del Brasil

Pésame del Gobierno español
El ministro plenipotenciario de España en Río Janeiro, al comunicar por telégrafo la noticia del fallecimiento del presidente de la República del Brasil, manifiesta que aquel señor ministro de Negocios extranjeros ha aceptado reconocido la propuesta hecha por la legación de S. M. de que asista un destacamento de la dotación de la *Navisilus*, actualmente fundada en aquel puerto, al entierro del Sr. Moreira Penna.

Nuestro citado representante diplomático, Sr. Múltedo, ha sido encargado de transmitir el más sentido pésame en nombre del Gobierno de S. M. al de la República brasileña y a la familia del difunto presidente.

Los carlistas y D. Carlos

Los carlistas siguen discutiendo el nombramiento del Sr. Felú.

Censuran que dicho nombramiento se haya hecho cuando, afortunadamente, aún no ha fallecido el Sr. Barrio y Mier, y critican que hayan sido preteridos algunos muy prestigiosos oradores de la minoría del Congreso.

No obstante este disgusto, se asegura que no harán ningún acto ostensible de desagrado.

Heraldo de Madrid dice:
«El enojo de los consueprios es mayor aún, porque a las anteriores censuras añaden que la designación del Sr. Felú no es obra espontánea de D. Carlos, postrado hace tiempo por un fuerte ataque de apoplejía, que le impide hasta hacer uso de la palabra, sino de la esposa del pretendiente, doña Berta, cuyo ánimo han sabido ganar hábilmente—y conste que con toda escrupulosidad transcribimos las referencias de los propios tradicionalistas—los Sres. Polo y Peyrolón, Olazábal y el nuevo delegado.»

Algunos creen que el Sr. Felú declinará el cargo.

LA EXPOSICION DE VALENCIA

Para la Caridad.—El concurso de claveles.—El gremio de abaniqueros
Valencia 16.
Los ingresos obtenidos hoy en la Exposición quedarán a beneficio de la Asociación de Caridad. Ha habido buena entrada, y la banda municipal ha tocado durante la tarde y por la noche.

En el concurso de claveles ha obtenido la medalla de oro D. José Andreu, por cuatro variedades nuevas, sobresaliendo los jaspeados, y la medalla de plata D. José Canet, que presentó como novedad el clavel «Puritas», de color salmón, con cinco tonos sfumados.

Se han concedido aparte cinco menciones honoríficas.

El día 24 comenzarán los juegos atléticos, que durarán hasta 1.º de Julio.

Del pabellón que los gremios de abaniqueros tienen establecido en la Exposición se ha ordenado la retirada de algunos abanicos con figuras desnudas, incluso la que representa las Cuatro Estaciones. Los interesados se hallan dispuestos hasta cerrar el pabellón.

LOS TEATROS

ZARZUELA
Beneficio de Emilio Mesejo
Emilio Mesejo es uno de nuestros primeros actores cómicos; pero no al estilo de otros tantos que con este título pululan por los escenarios, haciendo bufonadas.

Mesejo, Carreras y Ontiveros forman la trinidad del género cómico, tan difícil de cultivar para aquellos que no son verdaderos artistas, y en Mesejo concurre otra cualidad: la de ser el actor cómico mimado en Madrid, a quien se le aplaude siempre y se le dispensa algunas veces.

Nada de extraño tiene, por tanto, que el teatro de la Zarzuela se viese anoche completamente lleno por un público que quería demostrar una vez más su afecto a Mesejo, tomando por pretexto el beneficio que celebró este actor cómico.

Lleno estuvo el teatro durante todas las sesiones. Escogió Emilio Mesejo para su beneficio dos obras cómicas: *El monaguillo* y *A B C*, y dos serias en lo que se refiere al papel que en ambas desempeña Mesejo: *La Tajarera* y un estruendo, *Los envidiosos*.

En las tres primeras obras alcanzó Mesejo máximos éxitos. Y cuentan que se aplaudió extraordinariamente al actor olvidándose del amigo. Este es su mejor elogio.

Tuvo bastantes regalos, algunos muy valiosos, y a su cuarto fueron enviadas algunas cestas de flores. Hay que tener en cuenta que en *A B C* desempeña Mesejo un papel de copletista con bastante más sic y gusto que muchas estrellas más ó menos orientales.

El empresario de la Zarzuela, Sr. Reynot, envió también al beneficiado un precioso obsequio.

Es doloroso cambiar la pluma del aplauso por la de la censura, pero la verdad así lo exige, y como yo soy un adorador de Balmes, tengo siempre presente la realidad de las cosas. (Que no se dé por aludido Pabillos.)

Bastados anoche en sesión *vermouth* una obra titulada *Los envidiosos*, original la letra de...

¡Fué un fracaso! A juzgar por los aplausos que resonaron en la sala ahogando las protestas creyérase que no, sino que por el contrario había sido un éxito franco y decidido, alterado únicamente por la acostumbrada mala fe de los reventadores.

Pero no deben crear los Sres. Lepina y Plañol en los aplausos que ayer oyeron.

Los envidiosos es una obra vieja, muy vieja, representada un millón de veces en varios escenarios, llevando otros títulos, y con la agravante de que en *Los envidiosos* se nota una carencia absoluta de técnica teatral, de gusto para hilvanar escenas, de ese manejo de muñecos que con tanto acierto cultivan Arniches, García Alvarez y López Silva; y en cambio se deja sentir una espantosa y esporádica pasadez en el desarrollo de la obra, un intercalamiento de números y personajes cuya aparición no se explica el público.

No son dos desconocidos en el teatro los señores Lepina y Plañol. Yo espero que enmendarán su falta y que sabrán apreciar esta censura que les dirijo mejor que los aplausos que anoche les tributaron.

La interpretación demasiado acertada, tratándose de una obra como esta.

Hivirita López Muñoz puso todo su temperamento artístico en el desempeño del difícil papel que le estaba encomendado. Anoche demostró la señorita López Muñoz que en poco tiempo se pueden escalar los primeros puestos en la escena.

Es verdad que en Hivirita López Muñoz concurre todo: arte, discreción, voz bien timbrada, gracia y belleza. Con este equipaje se pueden hacer viajes rápidos.

Las señoritas Esparza, Calzado y Mesejo, y los Sres. Mesejo, Ontiveros y Alaria desempeñaron sus respectivos papeles con el gusto é que nos tienen acostumbrados.

A. ARMENTA.

CONGRESO DE EMIGRACION

En la primera semana de Septiembre se celebrará en Santiago de Galicia un Congreso de emigración, al que se concede gran importancia.

La iniciativa corresponde a la Sociedad Económica de Amigos del País de Santiago, que espera la presencia de los representantes de todas las Sociedades análogas de España.

También invitará a los ministros de la América latina en Madrid y personalidades conspicuas de Portugal.

A principios de Agosto se espera en la Coruña y Vigo centenares de gallegos, procedentes de Cuba y Buenos Aires, y se anuncia una gran fiesta regional, con que los gallegos que estuvieron en América obsequiarán a los visitantes cubanos y argentinos.

SOCIEDAD GEOGRAFICA

Anoche dió su anuencia conferencia sobre Venezuela el ministro de esta República en Madrid, doctor Risquez.

Con elocuente palabra hizo el conferenciante la descripción de ese hermosa país, exponiendo después datos muy interesantes sobre riqueza minera, tan considerable como poco explotada; sobre flora y fauna; que se presentan con toda la exuberancia de las tierras vírgenes; sobre cultivos, ganadería, población, etc., y todo ello dicho con tal arte, que en varias ocasiones interrumpió con nutrido aplauso la numerosa concurrencia que llenaba el salón.

Las fotografías, ampliadas por medio del apa-

rato de proyecciones, dieron perfecta idea de los paisajes y monumentos de Venezuela.

El distinguido y selecto público que ocupaba el salón, aplaudió al conferenciante al terminar su discurso.

EL CANAL DE CASTILLA

Ha sido promulgada la ley que autoriza al Gobierno para la conversión del Canal de Castilla en canal de riegos.

Son interesantes las vicisitudes por que ha atravesado el Canal.

A mediados del siglo XVI se remonta la idea de construir un canal de navegación a través de Castilla, pero hasta mediados del siglo XVIII, en el reinado de Fernando VII, no se nombraron técnicos que estudiaran la posibilidad de realizar dicho propósito.

Desde 1751 a 1753 hicieron sus trabajos los comisionados y presentaron un proyecto que comprendía un ramal que, tomando las aguas del río Carrión, llegase a Medina de Rioseco. Desde 1753 a 57 se construyeron 27 kilómetros en el ramal de Campos, cuyo costo ascendió a 1.250.000 pesetas. En 1759 se emprendieron las obras del Canal del Norte, en Alar del Rey, construyéndose en treinta y dos años 77 kilómetros, con un gasto de 12.500.000 pesetas y haciendo posible la navegación hasta Calshorra de Campos. El trozo de 17 kilómetros, desde el Serrón hasta las inmediaciones de Lueña, se hizo en ocho años y costó más de dos millones de pesetas.

A fines del siglo XVIII, y cuando no se había construído más que la mitad más fácil del canal proyectado, la situación del Tesoro y trastornos políticos suspendieron las obras, y para atender las reclamaciones de los pueblos interesados en su terminación, se decidió adjudicar a una empresa la explotación y terminación del canal, estudiándose las condiciones de la concesión por una Junta nombrada al efecto y adjudicándose a D. Alejandro Aguado, marqués de las Marismas del Guadalupe, por real cédula de 17 de Marzo de 1831.

No se dió entonces gran impulso a las obras como se esperaba, porque la empresa se encontró sin planes y tuvo que levantarlos a su costa. Hecho esto, fué muy combatida la Sociedad concesionaria por los que aprovechaban los pastos de la Laguna de la Nava, y acusada de irreligión é inhumanidad con los presidiarios que trabajaban en las obras. Estas dificultades motivaron la salida del marqués de las Marismas y otros socios, quedando el marqués de Ramisa y el de Casa Irujo en la Sociedad.

La intención de la empresa era muy difícil, concesión, no la permitían conocer el capital con que había de constituirse. Al adelantamiento al trono de Isabel II, conóble esperanzas de mejorar su situación, pero la guerra civil que estalló en 1834 la privó de brazos y el erario público no pudo entregarle la asignación señalada, con lo cual se paralizaron las obras y continuó siendo crítica y censurada la empresa acerbamente.

Por ley de Junio de 1841 se autorizó al Gobierno para transigir con la empresa las diferencias y reclamaciones pendientes, nombrándose árbitros y amigables compositores, que pronunciaron un laudo el 13 de Septiembre, modificando algunas condiciones de la concesión, laudo que se elevó a escritura pública el 28 del mismo mes.

Los marqueses de Ramisa y Casa Irujo constituyeron el 10 de Febrero de 1842 una Sociedad anónima con un capital de 5.500.000 pesetas, pero el Gobierno les exigió que no se encargasen del Canal hasta que estuviese terminado y en explotación el ramal de Campos hasta Rioseco.

La Sociedad anónima se formó bajo la razón «Compañía del Canal de Castilla», y su duración debía ser de setenta años, contados desde el día en que se diesen por concluidas las obras. Estas debían estar en el plazo de treinta meses, siempre que el gobierno facilitase a la empresa un contingente de 2.000 presidiarios, abonándole, además, dos y medio reales diarios por cada penado en concepto de alimentación y vestido, que quedaba a cargo de la empresa, y el fuese menor el número de presidiarios destinados a las obras, se entendería prorrogado el plazo hasta completar el cupo de 18 millones de peonadas que debía facilitar el gobierno. Además, la empresa no podía ser obligada a dar a las obras más desarrollo que el convenido sobre la base de esos 2.000 penados que se ponían a su disposición.

Se cumplió por el Estado con esta cláusula, puesto que las obras no se terminaron hasta el 12 de Diciembre de 1849, y por real orden de 11 de Noviembre de 1850 se declaró que la Compañía del Canal de Castilla empezaría a contar el plazo de setenta años desde aquella fecha; termina, por lo tanto, en 12 de Diciembre de 1919.

El primer tramo del Canal ó del Norte, arranca de Alar del Rey, derivándose el agua del río Pisuerga por una sencilla presa, y corre por la encañada de este río, pasando luego a la del Carrión. A los 85 kilómetros se bifurca en dos ramales: uno de Campos, que se dirige al Oeste y termina en Medina de Rioseco, con 62 kilómetros de recorrido, y otro al Sur, que termina en Valladolid, y tiene 60 kilómetros.

La construcción del ferrocarril de Alar a Santander hizo perder su valor al Canal, como medio de transporte, y venían utilizándose únicamente los saltos en las esclusas por las fábricas de harinas, pues no disponiéndose más que de un caudal de 4'5 metros cúbicos, excepto en épocas de estiaje, claro es que no podía aprovecharse para riegos sin contar con pantanos de alimentación.

Con este objeto se incluyeron en el plan de obras hidráulicas de 1900 los pantanos.

Metros cúbicos

Príncipe Alfonso (Entrepeñas) ... 8.000.000

Infante Jaime (Peña Caballera) ... 4.600.000

Ricosmes ... 15.000.000

Otero ... 9.000.000

Laloz ... 20.000.000

Los tres primeros en la cuenca del Pisnerga, y los dos últimos en la del Carrilón. Los dos primeros tienen proyectos aprobados, y los restantes están en anteproyecto.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La epidemia del tífus

Breslau 15. Publican varios periódicos un despacho de Altvassen diciendo que en aquella población se han registrado cien casos de tífus, habiendo fallecido ya varios de los atacados.

Cesión de los tranvías

San Petersburgo 15. Originada por la inexperience de los maquinistas que sustituyen a los huelguistas, ha ocurrido hoy una colisión entre dos tranvías, resultando 10 personas heridas.

Consagración de un Obispo

Marsella 16. Esta mañana se ha verificado en la Catedral la solemne ceremonia de consagrar a monseñor Fabre, nuevo Obispo de esta diócesis.

PROVINCIAS

Crímen y suicidio

Santander 13. En el inmediato pueblo de Pontejos ha ocurrido un suceso que ha impresionado honda y tristemente a todo el vecindario.

Esta mañana tuvo una asoladora reyerta José Cabrán con su mujer y una anciana, tía de ésta.

De las palabras pasó el Cobrián a los hechos, maltratando despiadadamente a ambas. Estas trataron de huir, y el Cobrián, cada vez más enfurecido, las agredió con un cuchillo, hiridiéndolas gravemente.

Las desdichadas mujeres lograron refugiarse en casa de unos parientes. Esto exasperó más aún a Cobrián, quien prendió fuego a la casa, e inmediatamente se dió un navajazo en la testilla izquierda, matándose.

Acusaron varios vecinos, logrando sofocar el fuego.

Vapor correo

Barcelona 15. Hoy ha salido de Manila el vapor de la Compañía Transatlántica Isla de Luzón.

Noticias de Palma

Palma de Mallorca 16. La Diputación provincial, en sesión celebrada hoy, ha acordado aceptar la invitación del director propietario de La Última Hora para asistir a la proyectada excursión a Valencia que, con motivo de la Exposición, organiza dicho diario para el 14 de Julio próximo, para lo que se ha constituido una comisión de diputados.

Por estos hechos pide el fiscal a la Imprenta a cada uno la pena de seis años y un día de prisión.

Alcázar y demás monumentos arábigos y del palacio de Carlos. El Sr. Moret expuso la necesidad de esa restauración en interés de Granada.

Declaró la conveniencia de cubrir el palacio de Carlos V para librarlo de la inclemencia del tiempo, y para que el Rey done tapices ofreció su concurso cuando se realice la obra.

Se acordó aumentar la comisión restauradora con tres diputados y el alcalde, presidiéndola éste. Los diputados serán los Sres. Moret, Acosta y Lachica.

Cruceiros norteamericanos Las Palmas 16. Esta mañana han zarpado con rumbo a Madeira los cruceiros norteamericanos Chester, Bermingham y Salem.

Ayer, parte de la marinería promovió disturbios, siendo preciso situar algunas parejas de guardias civiles en los muelles.

TRIBUNALES

Supremo

Unidad de un testamento Ante la Sala primera del Supremo se ha visto hoy el recurso entablado contra una sentencia de la Audiencia de Madrid que declaró válido el testamento otorgado por la señora viuda de Cavignoli.

Como recordarán nuestros lectores, por haberlo ya publicado con gran extensión cuando se verificó la vista del pleito ante la Sala segunda de lo civil de la Audiencia, al morir la señora de Cavignoli apareció un testamento, por ella otorgado, en el cual deheredaba a unos sobrinos de la testadora, dejando todo el caudal de la herencia, que asciende a varios millones de pesetas, a una sobrina de aquélla y a dos antiguos dependientes del mercedo de la finca.

El Juzgado, primero, y después, la Audiencia, declaró válido el testamento. Botado el recurso, hoy lo sustuvo el letrado D. Antonio López Muñoz.

D. José Cansejas, en nombre de los albaceas y herederos, se opuso al recurso.

Audiencia

Final de un juicio

Por fin anoche, a las diez, terminó en la sección cuarta el juicio por jurados de la causa seguida contra Herasengüel López, que dió muerte en el pueblo de Villar del Omo a su convencido Lucas Esteban.

El perito médico que no compareció el día en que se tuvo que suspender por este motivo el juicio vino ayer, informando ante el Tribunal.

Después informaron el fiscal y el defensor, señor Ferrero, sustentando ambos sus conclusiones definitivas.

El Jurado dió veredicto de inculpabilidad, de acuerdo en un todo con la petición de la defensa, y poniendo así fin a las zozobras del proceso, que, entre la revisión y los apremios que el juicio ha sufrido, ha permanecido cerca de dos años en la cárcel.

Un robo

D. s. vecinos del pueblo de Valdeaguana ocuparon esta mañana el banguillo de los cascos en la Sección tercera, acusados de ser autores de un delito de robo.

Ambos individuos, según aparece en autos, aprovechando un día de paso de una procesión, a la cual asistían casi todos los vecinos del pueblo, entraron, rompiendo una reja, en una casa y se apoderaron de 30 pesetas.

Por estos hechos pide el fiscal a la Imprenta a cada uno la pena de seis años y un día de prisión.

LA BANDA DE MADRID

Mañana jueves, a las nueve y media de la noche, se verificará en el teatro Real el segundo concierto de abono, dirigido por el maestro Villa, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE 1.ª Marcha solemne, Villa. 2.ª Peer Gynt, suite, Grieg. 3.ª La mort d'ase. 3.ª La danse d'Antar. 4.ª Dans le hall du roi de la montagne. 5.ª Sakuntala, overture, Goldmark.

SEGUNDA PARTE 1.ª Coppelia, música, Dabbes. 2.ª Oberon, overture, Weber. 3.ª El caso de los diez años en la Walthalla, Wagner. 4.ª Entrada de los dioses en la Walthalla, Wagner.

EXPOSICION GENERAL DE LA INFANCIA

Calle de Alfonso XII, Retiro-Puerta de Marillo. Abierta todos los días de media a 6 de la mañana, y de tres a siete y media de la tarde.

El jueves 17 del actual música en los jardines, y en el kiosco la «Petite Mignons» (muñeca bailarina) presentada por Madama Coppola, y de los equilibristas Joco-serios Samilur Malet. Elevación de globos.

El espectáculo empezará a las cinco de la tarde. La entrada costará 30 céntimos incluyendo en ella el impuesto del timbre. Los niños menores de diez años, gratis.

VIDA TEATRAL

APOLLO.—Como dijimos, pasado mañana se verificará la función a beneficio del popular actor Emilio Carreras.

Se estrenarán dos obras, una de Aralches y García Alvarez, titulada Las gafas negras, y otra del Sr. Monayo, cuyo título es El método Górrria.

SALÓN VENECIA.—El jueves 17 se verificará en este coliseo el debut de Miss Cythere, la bella artista que con sus danzas griegas del más puro estilo y arte más exquisito ha venido llamando la atención de todos los públicos del extranjero.

EN LA CIUDAD LINEAL

LA FIESTA DEL ARBOL

En los días 19, 20 y 21 del corriente mes se celebrará en la Ciudad Lineal, como en anteriores años, la Fiesta del Arbol.

Al efecto, habrá grandes fiestas, solemnizándose la plantación hecha esta invierno en aquellos lugares, que asciende a 11.000 árboles.

En el programa figura festejos tales como elevación de globos, cueñas cómicas, funciones en el teatro, conciertos, puestas a espada, fuegos artificiales y una fiesta literario-musical que seguramente será más brillante, dados los muchos y prestigiosos elementos que tomarán parte en ella.

También habrá ejercicios de carácter físico para los niños, concursos de saltos, carreras a pie y en bicicleta, tiro de barra y otros análogos.

Inmensario estimamos que con dicho motivo se verá animadísimo de público en los citados días la pintoresca Ciudad Lineal.

NOTAS MUNICIPALES

Junta Municipal de Asociados Esta mañana, y bajo la presidencia del alcalde, se reunió la Junta Municipal de Asociados.

Sin discusión fueron aprobados todos los asuntos que en el orden del día figuraban. Entre ellos se encontraba la donación de los derechos de sitiales a los industriales que se establecieron en la zona de San Isidro, y la habilitación mediante la correspondiente transferencia, de dos créditos de 151.774'17 y 85.103'43 pesetas para pago de las obras de la alcantarilla tubular de los Cuatro Caminos y la del Parque del Oeste, respectivamente.

Igualmente quedó aprobado las bases para la celebración de un concurso con el Obispa de Madrid-Alcalá, sobre reintegro de la cantidad anticipada por el Ayuntamiento para la construcción del cementerio del Norte.

La estación sanitaria de la calle de Bailén En la sesión próxima se dará cuenta de una proposición de los Sres. Mazzanti y Gayo, en la que piden que la estación sanitaria de la calle de Bailén sea trasladada al edificio que antes sirvió para Depósito Judicial de cadáveres, y que en el que actualmente ocupa la referida estación sanitaria se instale la Casa de Socorro del distrito de las Latinas.

El viaje del bajo Abroñigal Habíenos autorizado por el Canal de Isabel II para el estudio de un proyecto de canalización de los ríos de San José de Ibiza (Baleares) con destino a las aguas del bajo Abroñigal, se ha dado orden por la Alcaldía para que desde luego se surtan del Canal las 33 hectáreas de vecindad que vanían sirviéndose anteriormente con aguas del citado viaje, y mientras se hacen las obras de reparación en las condiciones del mismo.

El ensanche de la calle de Carretas El expediente de expropiación de la casa denominada «Luján del A. Midón, impredecible para el ensanche de la calle de Carretas en su sitio más angosto, se halla pendiente de recurso en el ministerio de la Gobernación, a donde fué remitido en el mes de Septiembre último, a virtud de haber recurrido el Ayuntamiento de la tasación del señor gobernador civil de la provincia, que estimaba en 294.992 pesetas el valor de la casa, cuando el arquitecto municipal, Sr. Urdoste, había fijado su hoja de aprecio en 157.183 pesetas.

Fiestas veraniegas Mañana jueves se reunirá, convocada por el señor conde de Peñalver, la comisión de Repechición del Ayuntamiento, para estudiar, dentro de los recursos y esfera de acción del Municipio, las distracciones públicas que pudiesen establecerse durante el próximo verano, y al efecto se dará cuenta de una moción de la A. Alcaldía en la que propone que, sin perjuicio de los demás acuerdos que la co-

misión adopte, se dispense la celebración de conciertos públicos por las bandas militares, las del Hospicio y San Bernardino y los orfeones; celebración de una función de fuegos artificiales semanalmente en distintos sitios de la población, y estimular la celebración de verbenas en los diversos barrios, con ocasión de las festividades tradicionales.

Kioscos para la banda municipal Han dicho algunos periódicos que ha costado 25.000 pesetas el kiosco provisional para la banda construido en Recoletos. En el Ayuntamiento dicen que el costo no llega a 5.000.

Se ha dicho también que el alcalde desista de llevar al Retiro uno de los tres que se proyecta establecer. El Parterre está lejos y carece de condiciones; y en cuanto al sitio copado por la Casa de Vacas y plaza contigua, existe el inconveniente de la proximidad del estanque grande, poco recomendable para la salud, de noche sobre todo.

Dice el alcalde que probablemente optará por el centro del Salón del Prado, contiguo al estallado y frente por frente de la fuente de las Cuatro Estaciones. Habrá que ensanchar la plaza central, suprimiendo los cuatro maderos inmediatos, pero sin tocar al resto de los jardines; es decir, que se destruirá el jardín del Prado, lo cual, en opinión como Madrid, donde hay tan pocos jardines, no dejaría de ser un error.

Los otros dos se colocarán uno en el Paseo de Recoletos y otro en sitio adecuado de los distritos de Inclusa y Latina. El costo de los tres no deberá pasar de 100.000 pesetas.

En el kiosco provisional no se dará ya ningún concierto.

Ordenes contradictorias En el Ayuntamiento han facilitado esta mañana la siguiente nota oficial: «Los Juzgados municipales vienen imponiendo multas a los cocheros de punto por negarse estos, en cumplimiento de las órdenes de la Alcaldía, a transportar enfermos de padecimientos intestocostales, y como esta prohibición ha sido dictada por aquella autoridad y por exigencia de la salud pública, entiendo el alcalde que sería indispensable la modificación radical de esos extraños temperamentos de los Juzgados para no verse en la dura necesidad de tener que rectificar su prohibición, quedando, en consecuencia, cada cochero en completa libertad para transportar a quien quiera, pudiendo ocasionar dicha rectificación graves trastornos en la salud pública.

Ha sido multada por la autoridad la empresa de la Plaza de Toros, por haber lidiado el domingo último tres toros que no estaban en condiciones, y que, por dicho motivo, causó grandes alborotos.

La novela de Ahora publica esta semana Aventuras de Mr. Fickel, la novela más notable y famosa de Carlos Dickens, que se ha traducido por primera vez en España. Con este asunto, satírico y jocoso, hace el gran Dickens en esta obra inimitable un estudio maravilloso de la sociedad.

El próximo jueves publicará La novela de Ahora la obra de Párrafo La Inquisición, el Rey y el Nuevo Mundo, que aunque tiene relación, por su asunto, con El héroe y el César, del mismo autor, es independiente y forma una obra completa y distinta de la citada El héroe y el César.

El diputado a Cortes por Madrid, Sr. Prast, ha visitado ayer al ministro de Fomento, para pedir que se inaugure cuanto antes el puente Victoria sobre el Manzanares; pero el Sr. Sánchez Guerra insistió en que no es posible celebrar ese acto hasta que se resuelva el expediente de expropiación de unos terrenos, por los cuales se pagan 60 céntimos de contribución, y su dueño pide la friolera de 90.000 pesetas.

NOTICIAS

Ha sido multada por la autoridad la empresa de la Plaza de Toros, por haber lidiado el domingo último tres toros que no estaban en condiciones, y que, por dicho motivo, causó grandes alborotos.

La novela de Ahora publica esta semana Aventuras de Mr. Fickel, la novela más notable y famosa de Carlos Dickens, que se ha traducido por primera vez en España. Con este asunto, satírico y jocoso, hace el gran Dickens en esta obra inimitable un estudio maravilloso de la sociedad.

El próximo jueves publicará La novela de Ahora la obra de Párrafo La Inquisición, el Rey y el Nuevo Mundo, que aunque tiene relación, por su asunto, con El héroe y el César, del mismo autor, es independiente y forma una obra completa y distinta de la citada El héroe y el César.

El diputado a Cortes por Madrid, Sr. Prast, ha visitado ayer al ministro de Fomento, para pedir que se inaugure cuanto antes el puente Victoria sobre el Manzanares; pero el Sr. Sánchez Guerra insistió en que no es posible celebrar ese acto hasta que se resuelva el expediente de expropiación de unos terrenos, por los cuales se pagan 60 céntimos de contribución, y su dueño pide la friolera de 90.000 pesetas.

CACETA DE MADRID

SUMARIO.—16 de Junio de 1909. Marina.—Ley disponiendo los cuerpos de que en el suceso se ha de componer la Armada.

Gobernación.—Real orden declarando nula la elección verificada en San José de Ibiza (Baleares) para la renovación de la Junta local de Reformas Sociales.

—Otra revocando la providencia del gobernador civil de Vizcaya, y disponiendo la confrontación por esta autoridad de los censos de todas las entidades que intervienen en la elección de la Junta local de Reformas Sociales.

—Otra designando una instancia del presidente de la Asociación de patronos mineros de Vizcaya, referente a excepción de la ley del descanso en domingo.

—Otra declarando válida la elección verificada en Pola de Siero (Asturias) para la renovación de la Junta local de Reformas Sociales.

—Otra disponiendo, como aclaración de la real orden de 8 de Octubre próximo pasado, que las regías establecidas por la misma sólo son aplicables a obreros pensionados en el extranjero, para la ley de reclutamiento, cuando resulten inútiles ó cortos de talla ante los consulados.

MISS MARY POR EUGENIO SUÉ

nada, nada preparado; ni bujías, ni fuego, y recuerdo también que las ventanas estaban abiertas, que llovía y que hacía un viento terrible. ¡Ah, pobre señorita! ¡qué frío tan grande ha debido tener! Y no sé si había sábanas en la cama. ¡Ah! sí, ya recuerdo que hace unos días pusieron sábanas muy gordas y nuevas por añadidura. ¡Pobre señorita, qué noche tan atroz ha debido pasar!

—En efecto, he dormido poco—respondió miss Mary sonriendo.

—¡Oh, señorita!—exclamó Alfonsina estrechando entre sus manos las de miss Mary;—estoy avergonzada y no sé qué excusas dar a usted. ¿Qué habrá usted pensado de mamá y de mí? Le ruego a usted que no crea que la hemos querido faltar a la consideración que se merece. Pero ahora recuerdo—añadió, volviéndose hacia su nodriza,—tú fuiste la encargada de acompañar a miss Mary a su cuarto; como es que...

—¡Ah, señorita!—exclamó de repente la señora Pivolet, con voz tan estrepitosa, que las dos jóvenes se estremecieron.—¡Ah, ya caigo, ya adivino... qué rayo de luz!

—Qué insoportable eres, Pivolet, con tus exageraciones—dijo Alfonsina.—Explicátele sencillamente y sobre todo con sinceridad, te lo suplico; mamá se incomodaría mucho contigo y con razón, si tu descuido fuese la causa de la mala noche que ha pasado miss Mary.

—Y yo, señorita—exclamó la Pivolet,—ten-

go empeño en lavarme de esa mancha, en esperecer blanca como un cisne... cuando menos... No quiero ser ennegrecida por ninguna sospecha; preferiría la muerte, y si fuese necesario, yo misma iría a poner mi cabeza sobre el tajo, pero...

—Ya responderás a mamá.

—Y responderé como Bayardo, sin temor ninguno. Escúchenme ustedes, y verán lo que ha pasado; atiendan ustedes bien; yo subí con la señorita; iba delante alumbrando y naturalmente estaba de cara a ella, cuando le dije: «Esta es la alcoba de usted, la de la izquierda»; la señorita creyó sin duda que yo hablaba de su izquierda, pero yo le hablaba de la mía... de manera que... es bien claro... y creo que un niño de pecho lo comprendería... de manera que la señorita en vez de ir a la puerta de la izquierda... de mi izquierda... es decir, de su izquierda, no... no... de su derecha... es decir... sí, de su izquierda... ó más bien, no, de mi derecha... ha entrado en esa otra alcoba, y... creo que me he explicado.

—Sí, todo se explica perfectamente—repuso miss Mary sonriendo,—todo ha consistido en que yo tomé una puerta por otra; así es que le suplico a usted, mi querida Alfonsina, que no diga una palabra de esto a su mamá, porque sentiría que mi torpeza pudiese causar el menor disgusto a la señora Pivolet; así, pues, no diremos nada a la señora de Morville de esta terrible noche. Vamos a bajar al gabinete de estudio y yo le prometo a usted que la escucharé tan atentamente y que seré tan inflexible para reprenderla a usted, como si hubiese dormido divinamente.

Y diciendo estas palabras se alejó alegremente por el corredor, seguida de Alfonsina. La señora Pivolet las miró fijamente hasta perderlas de vista, y después murmuró:

—¡Ah, no te quejas, bella inglesa! Te haces la valiente, tienes paciencia... bueno, bueno... todavía no has llegado al fin de tu papel.

XI Tres meses han transcurrido desde la llegada de miss Mary al castillo de Morville. El padre de Alfonsina entregado enteramente a sus pensamientos, está sentado a su mesa de despacho esperando a que le llamen a almorzar; la expresión de sufrimiento habitual a su fisonomía, tan franca y tan abierta, está complicada con una especie de violencia cuando se encuentra al lado de su familia. En el momento en que lo presentamos a nuestros lectores, está solo y parece profundamente triste; hojas maquinalmente un álbum y murmura estas palabras con intensa amargura:

—¡Es posible!... a los cuarenta y cinco años... yo, padre de familia... yo, hombre de corazón y de honor, si no flaquease... puedo responder de mi honradez y en ella encontraré fuerzas para luchar.

Después, encogándose de hombros, añadió: —Responder de sí mismo!... Andaz pretensión. Hace tres años me hubiese indignado ó hubiera perseguido con mis burlas al que me hubiese dicho que hoy día... a mi edad... ¡Ah! soy muy culpable y muy loco... sí... loco, tal vez; ¡pero culpable, de qué? ¡Acaso este secreto no permanecerá siempre oculto en lo más profundo de mi corazón? ¡Ah! me moriría de vergüenza si mi mujer, mi hija, y sobre todo miss Mary llegasen a adivinarlo. No, no; sería el más terrible castigo que el cielo pudiera imponerme. ¡Castigo! ¿Y qué he hecho yo, Dios mío; cuál es mi crimen? ¿Es culpa mía si algo, si vivo, si admito, si soy agradecido?

—Es culpa mía si una fatalidad terrible me obliga a vivir en esa continua intimidad con

ella? ¿Es culpa mía el ver a mi hija, a mi hija idéntrada, crecer en talento y en instrucción, si su carácter y educación ganan de día en día en gracia, en elevación, en delicadeza? Es culpa mía el ver con entusiasmo que se desarrollan de día en día las buenas cualidades de mi hija, bajo un influjo tan ilustrado y firme, como amable y encantador? ¿Puedo yo evitar el sentir un vivo y tierno agradecimiento hacia la persona que hace que se enorgullezca mi corazón de padre? No, no; lo contrario de lo que yo siento sería una odiosa ingratitude; no, yo no soy ni loco ni culpable... soy justo; no debo sonrojarme de mis pensamientos, me engañó acerca de su origen y de sus tendencias, y nada más. ¡Ah! Dentro de mi pecho no late más que el corazón de un padre.

Este pensamiento disipó la amargura del señor de Morville, y durante un momento, su rostro recobró su acostumbrada serenidad; pero casi instantáneamente la tristeza se volvió a apoderar de él, y el padre de Alfonsina exclamó con mayor amargura:

—Si mi agradecimiento es paternal, y por lo tanto sagrado, ¿en qué consiste que me pesa como un remordimiento? ¿Por qué esta turbación, esta reserva, esta inquietud, cuando estoy en presencia de mi mujer y de mi hija? ¿Por qué esas distracciones, esos locos ensueños, que, afortunadamente, puedo atribuir a mi estado enfermizo, cuya gravedad ignoran mi mujer y mi hija, gracias a las precauciones de que me he rodeado y al imperio que tengo sobre mí mismo? ¿Por qué esa creciente necesidad de estar solo? ¿Triste soledad que busco con ansia para sufrir sin disimulo! Y sin embargo, quiero a mi mujer tanto como antes la quería. ¡Ah! Mi corazón es un abismo, un abismo sin fondo.

Y el señor de Morville, oyendo la voz de su

mujer en el salón inmediato, se estremeció, se levantó de su sillón y trató de componer su rostro y de recobrar su serenidad habitual.

—Le repito a usted, señora Pivolet—decía Luisa al ama de llaves que la seguía,—le repito a usted que no tiene usted sentido común, según su costumbre, y que semejantes absurdos sólo pueden traer resultados deplorables; hago juez de ello a mi marido.

—Pero señora, es inútil decir al señor... —Al contrario, es muy útil; porque así la reprenderá a usted por esa nueva extravagancia; no le faltaba a usted ya más que eso.

—¿De qué se trata, mi querida Luisa?—preguntó el señor de Morville.

—Ahora lo sabrás; atravesaba yo por el patio de la labranza, cuando veo a la señora Pivolet conversando con gran animación con el tío Chenot.

—¿El anciano pastor? —Justamente; y algo que pregunta a la señora Pivolet, a la que él contempla con respetuosa admiración: «¿Y por ese medio, ¿destruirá el poder del hechizo que le han hecho a la tía Chenot?». —Seguramente; pondría la mano en el fuego—respondió la Pivolet.

—Señora... voy a explicarle a usted... —Hágame usted el favor de dejarme hablar, señora Pivolet; quiero enterar a mi marido de esta nueva y peligrosa locura.

—Señora... permítame usted... yo he oído decir a mi abuela... —¡Calle usted!—exclamó bruscamente el señor de Morville.

—¿De qué se trata, tío Chenot?—preguntó al pastor—prosiguió Luisa.—Figúrese usted, señora, me respondió, que mi pobre mujer está en cama hace más de un año, sin poder siquiera moverse; le he dado las mismas drogas que doy a mis ovejas cuando están malas... y na-

Figuraba el diputado a Cortes Sr. Corominas. Después habló el sereno Quintana, cuyas manifestaciones han resultado en contradicción con las que hizo en el sumario, pues dijo entonces que los agresores se metieron en el Ateneo de Sans, y hoy ha asegurado que ignora a dónde se dirigieron después de realizado el atentado.

El policía Queró, que detuvo a Miranda después de disparar, dice que en premio de este servicio se le concedió una cruz.

El testigo no ha sabido explicar por qué estuvo en el café nuevo de Hostafrancs momentos antes de la agresión, añadiendo que nunca había ido a dicho establecimiento, en donde entró solo el día de autos. Añadió que su distrito era otro y que su vivienda se hallaba muy lejos de aquel barrio. Queró protestó con frecuencia al largo interrogatorio a que le sometían las defensas.

Poco antes de la una se suspendieron los debates hasta las cuatro de la tarde.

Hoy declarará el Sr. Osorio.—Fabra.

Balance del día

Desde que anoche se hizo público el estado de la Reina doña Victoria, todo otro asunto ha quedado relegado a segundo término, y de Madrid y de provincias se están pidiendo noticias frecuentes a La Granja.

Los síntomas de alumbramiento que sintió ayer la Reina fueron cesando, hasta el punto de que durante la noche y la madrugada de hoy pudo descansar largo tiempo.

Hoy hizo la Reina su vida ordinaria. Salid por la mañana de Palacio y estuvo paseando algún tiempo por los jardines; por la tarde ha paseado también S. M.

En La Granja se encuentran desde anoche todas las personas de la Familia Real. La Princesa Beatriz, madre de la Reina, está en el Real Sitio desde hace tres días.

El Sr. Maury, que tenía pensado regresar hoy a Madrid, ha retrasado su viaje hasta que tenga lugar este suceso.

Las últimas noticias de La Granja dicen que los médicos esperan el alumbramiento de un momento a otro.

Según manifestaciones del ministro de Marina, para esta tarde estaba acordado el acto de firmar la escritura-contrato de adjudicación de la escuadra.

No se sabe aún cuando se publicará el contrato en los periódicos oficiales, si bien parece que no se retrasará, como tampoco la segunda edición, ampliada, del libro de documentos del concurso, que editó el ministerio de Marina y se repartió a senadores y diputados.

En esta segunda edición se contendrán, según anunció el Sr. Maury, la escritura de constitución de la Sociedad Española de Construcción Naval y las cartas de la casa Krupp al ministro de Marina.

Continúa habiéndose de los propósitos del Gobierno relacionados con Marruecos.

El texto del decreto de concesión del crédito de tres millones y pico, según el cual, además de atenderse a gastos militares en Melilla, se cuidará de tener preparadas tres brigadas mixtas, hace suponer a algunos que se concederán otros créditos, no sólo para completar esa preparación, sino para sufragar los gastos de transporte, sostenimiento, etc., de esas brigadas.

Se añade que todo ello quedará terminado antes de que finalice el verano, para que los avances que haya necesidad de realizar en el campo marroquí estén efectuados antes del 1.º de Septiembre, fecha en que empiezan a volver a sus casas los rifenyes que acostumbran ir a Argelia a la recolección.

El ministro de Marina se propone ir en la semana próxima a La Granja con objeto de someter a la firma del Rey varios decretos de personal, entre ellos los que origine el cumplimiento de la ley de reforma de las plantillas de la Armada.

También dictará una disposición convocando oposiciones para cubrir cuarenta plazas de maquinistas de la Armada. El plazo para los exámenes será de ocho ó doce meses.

El término del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 15º sobre 0.

A las doce, 23º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 21º sobre 0.

La máxima fué de 24º. La mínima de 11º sobre 0. El barómetro marca 712 mm.—Buen tiempo.

BOLSA DE BARCELONA Cotización del día 14 de Junio de 1909

ACCIONES Banco Hispano-Colonial... 181'10

Compañía de Tabacos de Filipinas... 67'00

Compañía Trasatlántica... 40'00

Compañía de Tabacos de Filipinas... 67'00

Ferrocarril Orense a Vigo... 24'20

Sociedad Huilera Española... 140'50

Compañía de cerillas y fósforos... 00'00

BOLSA DE BILBAO Cotización del día 14 de Junio de 1909

ACCIONES Banco de Bilbao... 333'00

Banco de Vizcaya... 000'00

Crédito de la Unión Minera... 000'00

Sociedad general de la Industria y Comercio... 257'25

Hidroeléctrica Ibérica... 120'00

Unión Resinera Española... 90'00

Minas de Villadodrigo... 123'00

Sierra Menera... 000'00

Sierra Almagrera... 81'00

BOLSA DE PARÍS Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 98'90.—3 por 100 francés, 97'35 (sin cupón).—Fabra.

BOLSA DE BARCELONA Barcelona 16 (4'40 tarde).—Interior, 87'95.

5 por 100 Amortizable, 101'60.—Colonial, 96'20.—Nortes, 82'10.—Alicantes, 97'95.

Orense, 24'60.—Francos, 109'65.—Libras, 27'64.—Arnés.

ACCIONES Banco de Bilbao... 333'00

Banco de Vizcaya... 000'00

Crédito de la Unión Minera... 000'00

Sociedad general de la Industria y Comercio... 257'25

Hidroeléctrica Ibérica... 120'00

Unión Resinera Española... 90'00

Minas de Villadodrigo... 123'00

Sierra Menera... 000'00

Sierra Almagrera... 81'00

BOLSA DE PARÍS Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 98'90.—3 por 100 francés, 97'35 (sin cupón).—Fabra.

BOLSA DE BARCELONA Barcelona 16 (4'40 tarde).—Interior, 87'95.

5 por 100 Amortizable, 101'60.—Colonial, 96'20.—Nortes, 82'10.—Alicantes, 97'95.

Orense, 24'60.—Francos, 109'65.—Libras, 27'64.—Arnés.

ACCIONES Banco de Bilbao... 333'00

may puede tomarse este excelente remedio sin que de él se pierda nada y sin que dé molestias; todo esto gracias a las "Perlas de Elix de OLBERTAN".

De DOS a CUATRO Perlas de Elix de OLBERTAN, bastan, a efecto, para disipar instantáneamente las palpitaciones y ahogar más alarmantes, y para hacer recobrar el conocimiento en los casos de desvanecimientos ó de síncofos. Calman rápidamente los ataques de nervios, los calambres del estómago y los cólicos del hígado. De ahí que la Academia de Medicina de París no haya vacilado en aprobar el procedimiento de preparación de este medicamento, lo cual le recomienda ya a la confianza los enfermos. De venta en todas las farmacias.

ADVERTENCIA.—Para evitar toda confusión excítese sobre la envoltura las señas del Laboratorio: Casa L. FRÈRE, 19, rue Jacob, París

SOLUCION COIRRE Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis tisis, caquexia, escrófulas, raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, impotencia, dispepsias ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi París.

ENFERMEDADES NERVIOSAS Curación cierta por el Jarabe Henry Mure en Pont Saint-Esprit (Francia)

Envío gratuitamente un folleto muy interesante Mucho cuidado con las falsificaciones Exíjase el nombre de Mure

Para tener ver-VICHY exigir el nombre de la fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins, para gota, arenillas y diabetes; Grande-Grille, para el hígado, y Hipital para el estómago

NUEVA FERRETERIA DE JOSÉ MARTORELL É HIJO Calle Comercio, nuevo edificio de la Sociedad Obreros de la Cruz.

Castilla de Corrao N.º 472.—Teléfono N.º 251. Especialidad en herramientas finas para artesanos.—Reciban de sus correspondientes europeos y americanas toda clase de artículos de ferretería y venden a precios equitativos.

Fraguas, tornos para a carpinteros y herreros, prensas para fruta, molinos de viento ó aerocomotores.

POLVOS FERRO-MANGANICOS De BURIN DU BUISÓN

Una cucharada de estos polvos en un vaso de agua, dan una bebida ferruginosa agradable, en la que se hallan neutralizados todos los principios nocivos del agua.

Son de incontestable eficacia contra los colores pálidos, dolores de estómago, flojes blancos, menstruaciones difíciles, empobrecimiento de la sangre y convienen sobre todo a las personas que no pueden digerir las preparaciones ferruginosas ordinarias.

Pedir en los cafés EL BIRRH gran vino, Aperitivo, Tónico, Fortificante y generoso Violet Frères à Thuir (FRANCE)

Benedictine LIQOR EXQUISITO Tómese una copita después de la comida, ayuda la digestión y no irrita.

DICCIONARIO Francés-Español con la pronunciación figurada y ESPANOL-FRANCES

Acaba de publicarse por los Sres. Bailly-Ballière é Hijos este importantísimo libro, que forma un tomo en 12.º (15 x por 10), de más de 1.500 páginas, impreso en papel indiano.

El presente Diccionario francés-español y español-francés contiene el mayor número de voces posible, en su reducido tamaño, referentes a ciencias, artes é industrias; es, propiamente, una obra de vulgarización científica, para cuya redacción se ha tenido presente, en primer término, la edición de 1908 del Dictionnaire Larousse, en cuanto se relaciona con la primera parte, y en cuanto concierne a la segunda, los vocabularios que han alcanzado

do mayor éxito durante los últimos años en España y en las Repúblicas hispano-americanas. Véndase encuadrado en tela al precio de cinco pesetas en todas las librerías y en la de los editores Bailly Ballière é Hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

En el tratamiento DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO recomiendan los Médicos, especialmente el empleo del

JARABE Y DE LA PASTA DE PIERRE LAMOUROUX

Para evitar las falsificaciones, deberá exigirse el público la firma y señas del inventor.

CHARADA —Deje, chico, que me cuarta. —¿Por qué motivo, Amorós? —Hace un momento la Julia te ha llamado prima dos.

—Será por otro motivo: el es por eso, no te creas. —¿Hoy un dos tercios cuatro a un hombre cual tú, tan tío.

L. Fernandez Rodriguez. (La solución mañana.) Solución a la charada anterior: PA LA FRA NE RO

CULTOS Santo de mañana.—Santos Manuel, Ismael, Montano, Félix y Jeremías, mártires, y Avicé, confesor.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Catedral, donde se celebrará misa mayor a las diez y por la tarde se reservó.

En San Luis principia la novena al Sagrado Corazón de Jesús, predicando por la tarde, después del rosario, D. Cesáreo Gallego.

En San Idelfonso continúa la novena y predicará D. Francisco Terrero y D. Ramón P. Sarrio.

En Santa María termina la novena al Santísimo Sacramento y predicará en la misa mayor el señor Urbis y por la tarde D. Angel Roan.

Continúan las novenas del Sagrado Corazón de Jesús, de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro y de San Antonio de Padua y serán oradores los señores S. Meneles.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la F. en Santa María ó de Lourdes en San Martín.

Funciones para mañana TEATRO REAL.—A las 9 1/2.—Segundo concierto por la Banda Municipal.

ZARZUELA.—A las 7.—(Vermouth).—Los envidiosos.—A las 8 3/4.—El monaguillo.—A las 10.—La taidora.—A las 11.—A. B. C.

APOLLO.—A las 7.—Los hombres aiegros.—A las 8 1/2.—El cometa de Embajadores.—A las 9 3/4.—La alegría del batallón.—A las 11 1/4.—Los hombres alegres.

COMEDIA.—(Compañía Prado-Chicota).—A las 7.—Las lindas perlas.—A las 9 3/4.—A. ma de Dios.—A las 11.—Las mil y pico de noches.

GRAN TEATRO.—A las 6.—La bañada de la luz.—A las 7.—El caballero bobo ó las fieras del Español.—A las 8.—(Sección de teatro).—El toro (comedia).—La bella Lucerito.

PARISH.—A las 9.—10.ª Gran Gala.—Reunión de la alta sociedad madrileña.—Programa selecto, en el que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

A las 5.—0.ª matinee de moda infantil.—La mayor atracción del día: el fenómeno Moritz 1.º.—El gran dios lunonista Thorm: Los viajes a través de lo imposible.—Nadir con su colección de gatos amaestrados, y toda la nueva compañía de circo y variedades que dirige Mr. William Parish.

LATINA.—A las 5.—Las lindas paraguayas.—A las 6 1/4.—Estuche de monerías.—A las 7 1/2.—Enseñanza libro.—A las 8 3/4.—Inclusor.—A las 10.—Las lindas paraguayas.—A las 11 1/4.—Estuche de monerías.

"Cine", en todas las secciones. SALON MADRID.—A las 6 1/2.—Gran matinee infantil con rifa de preciosos juguetes.—Gran éxito de Nikko, parodista japonés.—Les Parulesco.—A las 10 1/4 y 11 1/4.—Sibyl Jerry's.

SALON VENECIA.—A las 6 30.—Gran éxito de Los Yer-ar, bailes cosmopolitas.—A las 10 15 y 11 45.—Debut de Mile. Cythere, danzas griegas.

SALON NACIONAL.—Desde las 6 45.—Variadas secciones de cinematografía y variedades.—Gran éxito del ventrílocuo Sr. Juliano.—Las Ortega, hermosas bailarinas.

EXPOSICIÓN GENERAL DE LA INFANCIA (calle de Alfonso XII, Retiro, puerta de Murillo).—Abierta de 7 a 12 de la mañana y de 3 a 7 1/2 de la tarde.—Entrada, 30 céntimos, con inclusión del impuesto del timbre.

IMPRENTA DE EL CORREO. Pesetas nominales negociadas 4 por 100 perpetuo, al contado... 638'200

Idem, fin corriente... 000'000

Idem, fin próximo... 00'000

Carpetas del 4 por 100 Amortizables... 17'000

5 por 100 Amortizable... 368'500

Acciones de el Banco de España... 12'500

Idem del Banco Hipotecario... 0'000

Idem de la Arrendataria de Tabacos... 19'000

Azucareras.—Preferentes... 63'500

Idem.—Ordinarias... 25'000

Cédulas del Banco Hipotecario... 29'000

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO FRANCOS NEGOCIADOS

Paris, a la vista... 200'000 a 9'30 0/0 premio

» » »... 135'000 a 9'50 0/0 »

» » »... 50'000 a 9'40 0/0 »

» » »... 175'000 a 9'45 0/0 »

Total... 560'000

LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS Londres; a la vista... 2'000 a pts. 27'52 una

» » »... 1'500 » 27'55 »

» » »... 1'000 » 27'61 »

» » »... 1'000 » 27'60 »

» » »... 2'000 » 27'59 »

Total... 7'500

Pesetas y pesetas oro Admitiendo como bases el último precio a que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre Paris, resulta que:

100 francos (ptas. oro) equivalen a 109'45 ptas.

100 ptas. equivalen a 91'48 francos (ptas. oro).

Después de la hora oficial (CIERRE)

4 por 100 interior fin de mes, 87'90 dinero.

Idem fin próximo, 00'00.

Barcelona, fin mes, 87'92.

Idem fin próximo, 00'00.

Paris, 4 por 100 exterior, 98'85.

Renta francesa, 97'47.

BOLSA DE LONDRES Londres 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 97'75.—Fabra.

BOLSA

Cotización Oficial del 16 de Junio de 1909

VALORES DEL ESTADO		Cambios de hoy	
Fecha	0/0	0/0	
4 POR 100 PERPETUO			
Al contado			
15-6-909	87'70	Títulos de la Serie F, de 50.000 pesetas nominales... 87'75, 70, 65 y 70	
	87'75	» » » » H, de 25.000 » » » » 87'75 y 70	
	87'80	» » » » C, de 5.000 » » » » 87'85	
	88'25	» » » » B, de 2.500 » » » » 88'35, 40 y 30	
	88'40	» » » » A, de 500 » » » » 88'45, 40 y 35	
	88'40	» » » » G, de 100 » » » » 88'40 y 35	
	88'40	» » » » H, de 200 » » » » 88'45, 35 y 40	
	88'35	» » » » diferentes series	
A plazo			
	88'	Fin corriente...	
CARPETAS REPRESENTATIVAS DE TITULOS DE DEUDA AMORTIZABLE AL 4 POR 100			
Al contado			
7-6-909	106'60	Serie B, de 25.000 pesetas nominales... 96'30	
9-6-909	96'40	» D, de 12.000 » » » » 96'30	
14-6-909	91'20	» C, de 5.000 » » » » 96'30	
15-6-909	96'20	» B, de 2.500 » » » » 96'30	
	96'20	» A, de 500 » » » » 96'30	
	96'20	» diferentes series	
5 POR 100 AMORTIZABLE			
Al contado			
15-6-909	101'50	Títulos de la Serie F, de 50.000 pesetas nominales... 101'75	
	101'50	» H, de 25.000 » » » » 101'60 y 75	
	101'40	» D, de 12.000 » » » » 101'75 y 70	
	101'55	» C, de 5.000 » » » » 101'50, 55, 65 y 70	
	101'60	» B, de 2.500 » » » » 101'65 y 70	
	101'60	» A, de 500 » » » » 101'55, 60, 65 y 70	
	101'50	» diferentes series	

Último cambio anterior		VALORES DE SOCIEDADES		Valor nominal de cada título	Desembolso	Cambios de hoy
Fecha	0/0	ACCIONES		Pesetas	0/0	0/0
15-6-909	460'	Banco de España...		500		464 y 464'50
5-6-909	233'70	Banco Hipotecario de España...		500	40	
15-6-909	407'25	Compañía arrendataria de Tabacos...		500		406'50
15-6-909	336'	Unión Española de Explosivos...		100		
15-6-909	128'	Banco de Castilla...		250		
7-6-909	143'	Banco Hispano Americano...		500		
11-6-909	130'50	Banco Español de Crédito...		250		
15-6-909	103'	Socied. Gral. Anua.ª España. Preferentes...		500		103'75 y 50
12-6-909	36'	» Ordinarias...		500		37
15-6-909						

Patente de invención Charles Osborne West N.º 33 934 MEDIO PARA ASEGURAR LAS TUERCAS EN LOS PERNOS DE ROSCA

DESCONFIAR DE IMITACIONES El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao Lingote al col de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas Mestre y Blatgé

Ibarra y Compañía SEVILLA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

KOLA DEL DOCTOR HECKEL Neurastenia, ahogo cardíaco, debilidad, entumecimiento, convulsiones, diarreas, etc.

Empastos Perforados Americanos DE FILTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA del Dr. WINTER

Maquinaria Higien DE TODAS CLASES MAQUINARIA HARINERA PARA HACER PAN APARATOS Y MOTORES A GAS POBRE

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT El más eficaz de los reconstituyentes en fermento en cuatro formas

MARAVILLOSO REMEDIO EL ACETIL ELÉCTRICO O EL REY DEL DOLOR, es el más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio

El "Argus de la Presse," la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIODICOS ha entrado en el 23.º año de su existencia

Estufa "Perfección," para petróleo Equipada con aparato para suprimir el humo Y CON PETROLEO EUPION

Las Píldoras Nacionales MEXICANAS NO SON PURGANTES Son un alimento químico. Producen sangre y fuerza.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza) Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca.

Guidados de la boca Empleense únicamente los Elisir, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS

MERENDERAS para conservar la comida caliente varias horas, desde 11 ptas. Thermos para viaje. 2 000 SORBETERAS AMERICANAS

Agua Léchelle HEMOSTATICA.—Se receta contra los fluxos, la clorosis, la anemia, las enfermedades del pecho y de los intestinos.

NO HAY COMPETENCIA para aparatos de sondeadura Bonne Esperance

Sociedad de Perforación Niederbruck près Massevaux (ALSACIA) APARATO PARA PERFORAR SISTEMA

Remedio de Abisinia EXIBARD EN POLVOS SIGARILLOS HOJAS PARA FUMAR

VINO VIAL, Alimento fisiológico completo Anemia, convalecencia Pérdida de las fuerzas, febre inapetencia

LICOR del Dr. LAVILLE Especifico probado de la GOTA y RHEUMATISMOS, calma los dolores más fuertes.

EL CORREO DIARIO POLITICO DE LA NOCHE REDACCION Y ADMINISTRACION: LIBERTAD, 29

Servicios de la Compañía Trasatlántica Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de JUNIO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz.

ALICANTE directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África.

LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de JUNIO saldrá de Bilbao, el 20 de Santa Ador y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII

Coches ligeros de 4 cilindros CHASSIS Tipo E 8-10 HP..... 5.500 francos. C 12-14 HP..... 6.750 H 16-20 HP..... 11.300 K 25-35 HP..... 13.500

Kabelfabrik Actine-Gesellschaft (SOCIEDAD POR ACCIONES) Establecimientos en VIENNA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria)

Harina lacteada NESTLE Contiene la mejor leche de vacas. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes